

Отзыв

об автореферате диссертации **Ефремовой Марии Павловны**
«Концепт Safety/Security в английской языковой картине мира»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки

Диссертационное исследование М.П. Ефремовой имеет своей **целью** изучение средств языковой экспликации одного из наиболее значимых и, вместе с тем, сложных ментальных образований английской лингвокультуры – концепта «Безопасность» (“Security/ Safety”). По своему подходу, методике и целям исследование принадлежит к когнитивной лингвистике, предполагающей возможность целенаправленной реконструкции когнитивных структур по данным внешней языковой формы. **Актуальность** исследования предопределяется обращением к изучению содержательных аспектов языковой деятельности – конструирования значения, его динамики, сложности формирования значения в пределах ограниченного контекста (коллокации) и в дискурсе.

Несомненная **новизна** исследования обусловлена привлечением статистических методов корпусной лингвистики, стремящейся описать язык во всех его проявлениях и со всей возможной полнотой. Использование программного инструментария автоматического выявления коллокаций дает возможность избежать субъективности и представить всестороннее описание концепта «Безопасность», как с феноменологической, так и с языковой точки зрения. Тщательный и всесторонний анализ эмпирического материала, отражающего широкий диапазон языковых явлений, позволяет автору выявить внутреннюю структуру концепта, установить иерархические зависимости между его элементами, описать когнитивные связи отдельных слотов и терминалов. Типичность языковых данных, их высокая репрезентативность подтверждает объективность и несомненную научную обоснованность результатов исследования.

Теоретическая значимость диссертации определяется совершенствованием методологии когнитивных исследований, прежде всего метода фреймового моделирования. Выбор фрейма в качестве центральной единицы концептуального анализа обеспечивает ценность исследования в общегуманитарном и, прежде всего, культурологическом плане, поскольку фрейм, в отличие, например, от ассоциаций, содержит данные о существенном, типичном и возможном для этого понятия. Обладая конвенциональной природой, фрейм конкретизирует, *что* в данной культуре является характерным и типичным. Детальное исследование словесных репрезентаций концепта «Безопасность» позволяет автору выявить двойственную, бинарную природу этого ментального образования и, тем самым, установить его национальную специфику по сравнению с концептуальными аналогами в картинах мира носителей других языков (напр., русского, немецкого, французского или испанского).

Указанный в автореферате список научных публикаций и выступлений на научно-практических конференциях служит доказательством достаточной апробации проведенного М.П. Ефремовой исследования.

Вместе с тем сама сложность поставленных в диссертации проблем исключает безусловные и бесспорные однозначные решения, что обуславливает необходимость постановки следующего вопроса: согласуются ли выводы, полученные в ходе статистического анализа данных, предоставляемых англоязычным сегментом сети Интернет, с результатами исследования публицистического дискурса (The New York Times, The Guardian, USA Today) или официальных документов коммерческих и политических организаций?

В целом, автореферат и научные публикации, подготовленные в процессе работы над диссертацией, позволяют заключить, что диссертационное исследование М.П. Ефремовой представляет собой завершённое научное исследование, в котором успешно решаются значимые для современного языкознания научные задачи. Как свидетельствует автореферат, диссертация «Концепт Safety/Security в английской языковой

картине мира» соответствует паспорту специальности 10.02.04 – Германские языки, в полной мере отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации РФ, а её автор, Ефремова Мария Павловна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по заявленной специальности.

Коннова Мария Николаевна, доктор филологических наук (10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание), доцент; профессор Института образования ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет им. И. Канта»

Адрес организации в сети Интернет: <http://kantiana.ru/>



Почтовый адрес: 236014, г. Калининград, ул. А. Невского, д. 14

Юридический адрес: 236014, г. Калининград, ул. А. Невского, д. 14

Контактный телефон: (84012)595595*3501

e-mail: mkonnova@kantiana.ru

Против включения персональных данных, отраженных в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

2 декабря 2021 года

 / Коннова М.Н./


Балтийский федеральный университет им. И. Канта
Кадровая служба
Подпись

